
Υλικό Φυσικής-Χηµείας   Κυκλική κίνηση 

 www.ylikonet.gr 1

Κωνικό εκκρεµές 

 

Μια µικρή σφαίρας µάζας 200g, διαγράφει οριζόντιο κύκλο κέντρου Κ και 

ακτίνας R=0,6m, δεµένη στο άκρο νήµατος µήκους L=1m, το άλλο άκρο του 

οποίου, είναι δεµένο σε σταθερό σηµείο Ο, όπως στο σχήµα. 

i) Να υπολογιστεί το µέτρο της τάσης του νήµατος. 

ii) Να βρεθεί η ταχύτητα περιστροφής της σφαίρας. 

iii) Πόσες περιστροφές εκτελεί η σφαίρα σε χρονικό διάστηµα ∆t=20s; 

Απάντηση: 

Στο σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα. Για την  

γωνία θ, που σχηµατίζει το νήµα µε την κατακόρυφη έχουµε: 
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Αναλύοντας την τάση του νήµατος σε δύο συνιστώσες, µια κατακόρυφη και 

µια οριζόντια Τy και Τx, έχουµε: 

i) Το σώµα ισορροπεί στην κατακόρυφη διεύθυνση, οπότε: 
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ii) Η συνιστώσα της τάσης στην οριζόντια διεύθυνση παίζει το ρόλο της κεντροµόλου: 
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iii) Ο αριθµός των περιστροφών σε χρόνο t είναι Ν=f·t, όπου για την συχνότητα έχουµε: 
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 περιστροφές. 
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